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1. HUNOR 252 asztali szdmologép

Széleskort jeihassnilisra alkalmas nagyteljesitményd, asztali szamologép.
A legmodernebb MOS Gramkorok felhaszndldsdval készilt. '

Rovid dsszefoglali jellemzése:

1.1. Uzemelretes:

+10%

220 V___ 15 50160 Hz halézatréd

[
Teijesitményteivétel: 3,5 w.

1.2. Szolgaltatdsok:

- 10 szimjegy mantissza +1 szdmjegy, mantisszaeldjel, illetve hiba-
jelzésre.
— 2 szamjegy exponens +1 szimjegy, exponenseldjel jelzésre, automa-
tikus tizedespontkezelds.
-- Négy alapmiivelet.
- Zardjelek kétszintig.
~ Elemi figgvények: sin, cos, tg,
arcsin, arccos, arctg,
In, lg,
ex, yx.
— Kisegit6 fliggvények: x, 1/x.
-- Kiilén memédria.
— m-konstans.
- Teljes ldincmiivelet a kivdnt fiiggvények barmilyen sorrendjében.
— Trigonometriai fiiggvényeknél: fok- vagy radiin izemmad.
— Hibajelzések:
tulesordulds. alulcsorgis, tiltott miiveletek,

1.3. Egveb miiszaki jellemzdk:

A megengedett kornyezeti homérséklet és paratartalom:
izemeltetésnél: + 5..+40 °C, 75% (max)
taroldsnal: -25...4+50 °C, 89% (max).



1.4, A késziilek feliilnezete és a dobozfedél nyitdsa
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Sulya 1,25 kg+hélézati zsindr.
Méretei 182X207X59 (42) mm.

Biztosit6 értéke: 63 mA.



2. HUNOR 252 iizemeltetése
: +
2.1. Hdlozati iizemmddban (a mellékelt hdlézati csatlakozéval) 220 V _;?%,
50/60 Hz hdlézatrol mikodik. Biztositékcsere csak a dobozfedél levétele
esetén lehetséges.

2.2. Szdmkijeizés

A szdmkijelzd szine kékeszold, a szdmforma hétszegmensii.

T ::l i il _
1. 3. 4.5 6. 7.8 9.10. 11.12. 2. 13.14.
A Kijelzett szim: —1,234567898X10~%#
1. kijelzg: (prioritdsi sorrendben)
I": hibajel (pozitiv szam)
{: hibajel (negativ szam)

]
|

I
lofl_

A Kijelzésformatum: —~ 1] (] l_: _

—: negativ a mantissza elGjele

2. kijelz6: az exponens (kitevd) elGjele
3...12. kijelz6: 2 mantissza értéke (10 szimjegy)
13...14. kijelz6: az exponens értéke (2 szdmijegy).



3. Billentyiifunkciék rovid ismertetése

A HUNOR 252 szamolégép billentylizete 36 nyomégombot tartalmaz az
adatbevitel és a szimoldérendszer miikodésének vezérlésére.

3.1. Beviteli billentyiik:

0,1,2,3,4,5,6,7, 8,9, szdmjegyek beviteléhez

EXP

M

szimjegyek beirdsa kozben a tizedespont helyét
hatirozza meg,

az ezutdn beirt szamok a kitevs (exponens) érté-
két hatdrozzdk meg,

az | EXP | billentyd elGtt a mantissza, utdna

a kitevé elGjelét éllenkezére viltja,
a m-dllandé beirdsdt eredményezi,

az utoljdra tdrolt kozber:sé eredmény
vagy konstans beirdsdra szolgil.

3.2. Kétfunkcios billentyiik: |miveleti utasitdsok |

Az el6z6 (szintén kétfunkcids) billentyil utasitdsdt végrehajtva az utdna
beirt szimokra vonatkozéan, mint miiveleti parancs, tarolédik.

+

Yx

Osszeadds

kivonds

SZOrzds

osztds

> négy alapmivelet végzése

hatvdnyozds: hatvanyfiiggvény szdmitdsa.



3.3. Egyfunkcios billentyiik: |elemi alapfiiggvények |

3.4.

10

El6z6 (kétfunkciés) miveleti parancsot nem hajtjdk végre. A kijelzett
regiszter tartalmdbél a fiiggvényértéket kiszdmitja és a kijelzett regisz-
terbe irja.

In

log

eX

sin

cos

tg

természetes alapi logaritmusfiiggvény szdmitdsa

tizes alapu logaritmusfiiggvény szdmitdsa

exponenciilis fliggvény szdmitdsa

szinusz (arkuszszinusz) ] trigonometrikus fiiggvények

koszinusz (arkuszkoszinusz) } és inverztrigonometrikus

tangens (arkusztangens) fiiggvények szdmitdsa
reciprok szdmitdsa kisegitd fiiggvények -
négyzetgydk szdmitdsa szdmitdsa

Specidlis billentytik

kijelzi a feladat végsé eredményét, végrehajtva az el6zd kétfunk-
ciés, miiveleti utasitdst vagy zdréjeles utasitdst.

= | billentyl utdn a kijelzett szimot a meméridban térolja, de

el6z6 tartalma torlédik. Minden tovédbbi billenty(izésre tartalma
a kijelzett regiszterbe irédik.

szogfiiggvények szdmitdsandl fok-radidn vilasztdst tesz lehet&vé.
Radidn iizemmoddot a ,,RAD” ldimpa piros fénye jelzi. (Fok lizem-
médban a ldmpa nem vilagit.)



arc

[(

)]

CE

XeY

Kozvetleniil az arkusz-fliggvény szdmitdsdt teszi lehet6vé; a meg-
felels szogfiiggvény-billenty( eltt kell billentyiizni.

,»nyit6” — zdréjel — kozbensé eredmény képzésének kezdetén
billentylizendd; max. kétszintii zardjel lehetséges.

,,Zar6” — zdro6jel — hatdsdra a kozbens6 eredmény megjelenik a ki-
jelzében.

torli az dsszes regisztert és az Gsszes logikdt alaphelyzetbe dllitja,
kivéve a memoria regisztert.

torli a beviteli (kijelzett) regisztert az el6z6 szdm és miiveleti
utasitds érvényben marad — igy lehetdvé teszi Uj szdm bevitelét.

a kijelzett X regiszter tartalmdt felcseréli az Y regiszter tartalma-
val.

11



4.

HUNOR 252 matematikai jellemz6i

4.1. Szdmok beirdsa és normdldsa

12

Tudominyos szdmitdsokndl gyakori a szdmok felirdsa féllogaritmikus
normélalakban. A gép nagyon elSnyos tulajdonsdga, hogy alkalmazkodik
a fenti dbrazoldsi médhoz is.

Egy teljes szdm bevitele tigy torténik, hogy el8szor bevissziik azt a szdm-
sorozatot, amely a szim mantisszdjanak értékét hatdrozza meg.
Maximalisan tiz ilyen szdm irhaté be. Tiznél t6bb szdm beirdsdt a gép
figyelmen kiviil hagyja — beviteli tilcsorduldst nem jelez! A kezel5tdl
fliggben a tizedespont (a tiz szdmjegy kozott) barhol elhelyezhetd. Tize-
despont ismételt lenyomdsit a gép figyelmen kiviil hagyja.

A mantissza el&jelét a |+/—| billentytvel lehet negativ vagy ismételt |+—

billenty{i lenyomdssal, pozitiv elGjeliire beallitani akar tobbszor is.

Az |EXP | jeli billentyii utdn a szdmbillenty{ik az exponens értékét hatd-

rozzdk meg. Itt beviteli gdtlds nincs, mindig az utoljdra billenty(izott két
szdmjegy az exponens.

Az exponens elGjelét is a |+—] billentytvel lehet beirni, a fentiekben

leirt médon.
Ha a beirt szimok nagysigrendje kisebb mint tiz, akkor természetesen

EXP| billenty(i hasznilatdra nincs sziikkség. Ha a kezeld mégis normalva

irnd be a szdmot, a gép az elsé miiveleti utasitds utdn visszairja kdzonséges
forméba:

pl.: 1,23X10°  billentytzve: | C | 1| - |23|EXP|6| +

kijelz: 1230000.

Ha a ,kozonséges” formdban beirt szdmok nagysdgrendje (a miveletek
kovetkeztében) meghaladja a tizet, a gép dtnormadlja a vég- vagy a rész-
eredményt:

pl.: (999999)° billentytizve: | C | 999999 |Y*|3| =

kijelz6: 9,99997005 17
tehdt: (999999)® = 9,99997005X 10"




Atnormilds akkor is eléfordulhat, ha a szdém abszolutértékének nagysig-
rendje nem éri el a tizet, de — a miivelet kovetkeztében — a mantissza
nagyobb pontossiggal kiirhaté az dtnormalds segitségével:

pl.: 1/3 billentytizve: | C | 3] 1/x
kijelzé: 3,333333333 -01
tehdt: 1/3 = 3,333333333%10™

A gép elfogad vegyes — normdlt szdmot is  pl.: 396,195X1072,

4.2. Szdmok nagysdgrendje (négy alapmiiveletnél)

4.2.1. Tulcsorduldsmentes tartomdny

A pozitiv szimegyenesen:
1X107%...... 9,999999999X 10%°

A negativ szdmegyenesen:
—1X107%... —9,999999999x 10*

4.2.2. Tulcsordult szamok tartomdnya: (az eredmény leolvashat6)

A pozitiv szimegyenesen:
107, 107
10 ... 9,999999998X10"°

A negativ szimegyenesen:
~107% ... 107
-10"%° ... —9,999999998x10'?
4.2.3. Nem haszndlhato tartomdny (a nulla kivétel!):

A pozitiv szimegyenesen:

0 ...l07%
107% ... 4o
A negativ szdmegyenesen:
—-107°_....0
—107% ... —o0

13



A fentiek szemléltetésére kozoljilk a kovetkezd dbrit:

(aldhuzéssal vannak jelolve a tulcsordult, leolvashaté szdmok széls6 értékei)
S hasznilhat6 tartomany

[ (tilcsordult, de leolvashaté eredmények tartomanya

nem hasznélhaté tartomény

4.2.4. Mintapélddk tulcsorduldsra
1. feladat: 2,5X10% : 7,8X107%* =2

billentyizés: | C |2| = |S| EXP |45 | : |7 - |8

EXP | [+-]63]| =

kijelz5: M 32051282,05 00

I™ jelenti az eredménytilcsorduldst, a mantissza és az exponens elGjele
pozitiv, az exponens értékéhez 100-at kell hozzdadni:

32051282,05X10'%
2. feladat: 4,55X10°7 : —6,47X107%" =2

billentytizés: | C 4| - 551 EXP | 67 : +H-|6

47 | EXP +H-| 87 | =

kijelzs: F 7,032457496 53

F jelenti az eredménytilcsorduldst, a mantissza elGjele negativ, az
exponens elSjele pozitiv, az exponens értékéhez 100-at kell hozzdadni:

—~7,032457496X10'3

14



4.3. Bemend vdltozok tartomdnya

Egyes fiiggvények szdmitdsa nem hajthaté végre a szdmoknak abban a
tartomdnydban, amely a billenty{izetrsl bevihetd, vagy amely kialakulhat
a szdmoldsok sordn, — mint kozbensS eredmény.

Az aldbbi tdbldzatban foglaltuk Ossze a bemend viltozék nem megenge-
dett (kizdrt) tartomdnyat:

4.3.1. Bemend viltozok kizdrt tartomdnya

Fiiggvény Kizdrt tartomdny Hibajelzés
x+y nincs o
X—y nincs 0.
* *
XXy nincs r o
Xy y=0 r o
1/x x=0 o
VX x<0 ro.
Inx x<0 0.
log x x<0 o
ex x=>100-In 10 r o.
sin x nincs
COS X nincs
tg x [ x| =n-m2(RAD); | x| =n-90° r
sin!x [x|>1 ro
cos!x [x|>1 ro
tg'x nincs
100-In 10

4 Tyl 0

vagyy <0 o

* A 4.2. fejezet figyelembevételével.

15



4.4, Pontossdg

16

Tébldzatban foglaljuk Ossze az egyes funkcidkkal kapcsolatos virhaté
hibdkat, vagy a bemendviltozék teljes tartomdnydban, vagy a jelzett
korldtozott tartomdnyban.

Levdgdsi hiba:

Minden szorzdsnal, osztdsndl, 6sszeaddsndl vagy kivondsndl el6fordul egy
levdgdsi hiba, ami a 10 szdmjegy(i eredménynél a legkisebb helyértéken
1 szimjegyet tehet ki. Ezt a hibat az okozza, hogy a mantissza pontossdga
10 szdmjegyre van korldtozva. Ehhez jdrul még a kerekitési hiba, ami
akkor allhat elé, amikor az eredmény 11. szdmjegyét elhagyjuk. A levd-
gési hiba halmozédik és végeredményben egy nagyobb hibat eredményez-
het.

Algoritmus hibdk:

A bonyolultabb figgvények elddllitdsira felhaszndlt eljdrdsok bizonyos
hibat tartalmaznak. Ezek a hibdk a szdmitdsokon felhasznélt 4llandék
korldtozott pontossidgib6l addédhatnak és kombindlédhatnak levégisi,
valamint kozelitési hibdkkal. Bizonyos fliggvények pontossiga cskken
a bemendviltozék egy meghatdrozott tartomanydban (pl.: tg(90°-A4).
A fentiekre vonatkozéan (az aldbbi tdbldzatban) megadjuk azt a hiba-
becslést, amely tartalmazza az Osszes esetbdl, halmozédottan virhatd
maximdlis hibdt. A hibaérték meghatirozasindl feltételezziik, hogy a
10 mantissza szdmjegy rendelkezésre dll (még akkor is, ha az ertektelen
nulldk el vannak nyomva).

A kitevs értékét (vagy a tizedespont helyét) pontosan tekintetbe Kell
venni az Gsszes fiiggvénynél.

Bi!lenryﬁzerfunkcfdk helytelen alkalmazdsibol adodo hibdk:

Minden olyan esetben, amikor a billentyilizés nem a billenty{ifunkcié
értelmének megfelel: hiba keletkezhet!

PL.: végeredményt nem a CE billentyivel kell térolni (mert torlddik a
memériatartalom is). :
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4.5. Regiszterek tartalmdnak vdltozdsa a miiveletek sordn

Regiszterek:
X kijelzett, miiveleti regiszter (eredmény regiszter),
Y nem kijelzett, miiveleti regiszter,
V els6 zdrgjel el6tti adatokat tdrold regiszter,
Z miasodik zardjel el6tti adatokat tdrold regiszter,
M meméria (konstans) regiszter,
7 konstans regiszter (csak kiolvasdsra).

A kovetkezd példdkban a nem dbrdzolt regiszterek tartalma — a példa
sordn — nem véltozik!

Kétfunkcios (miiveleti utasitds) billentytik hatdsa: (at+b)c=
C a + b X c
Lo L e L
X(0) X(a)—=X(2) X(b). X(at+b) X(c)
Y F 4
atb stb.

Y(0) —=Y(0) (@) —=Y@)”"  “Y(a+b)— Y(atb)
Egyfunkcios (fiiggvény) billentyiik hatdsa:

X(a)—s=|sina | — X (sin a)

m-konstans beirdsa:

T

X(a) X(m)

-,T/

Memdria-tartalom kihozatala (térlés utdn):

C M

————

X(0) X(a)
10— 0
M(a) M(a)

19



Beirds a memdria regiszterbe:

C adat
R

X(0) X(a) - X(a) - X(a)
Y(0) —— Y(U) Y(a) % Y(a)
M(b) = M(b) = M(b) M(a)

Memoria-tartalom mint tényezd:

C | b(szam) | X M = C

X(0) X(b) = X(b) X(a) X(ab) X(0)
aXb

Y(0) Y(0) Y(b) Yoy “Y(ab) - Y(0)

M(a) = M(a) = M(a) » M(a) = M(a) ———— M(a)

Egyszintes zdrojel:

cllall: ol -=11c¢cIl) =

X(0) LX(a)-'-X(a) X(0) LX(b)—-X(b) l-X(c) X(b—c) x(b%'
N ! L A

] A I
Y(0)—Y(0) Y@). Y©0) Y(0©) Yh)=YDb) Y@ Y‘E]
Z(0)— Z(0)— Z(0) Z(a)—-Z(a)_..Z(a)-.-Z(a)/ 2(0) — Z(0)

4.6. Miiveleti idok

A bonyolultabb fiiggvények értékének eldillitdsdhoz sziikséges idé kb.
2 mésodpercet is elérhet. (Négy alapmiiveletnél csak 0,2—0,4 mp.) Mive-
let-végrehajtds idején a kijelz6k nem mikodnek: ilyenkor adat vagy
utasitds bevitele nem lehetséges, mert ezeket a gép nem veszi figyelembe.
A hibds szdmolds elkeriilése érdekében a kezeld ujabb billentyiit csak
akkor haszndlhat, ha a kijelzOben mdr megjelent az eléz6 fiiggvény vagy
miivelet eredménye!!
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4.7. Néhdny kozvetve szdmolhato fiiggvény

A rendelkezésre dllé elemi fuggvényekkel szimolhaték — ismert ossze-

fuiggések alapjan — a kovetkezd fliggvények:

4.7.1. Trigonometrikus fiiggvények és inverzeik

1
tga =
ctg Ba
1
seca=
cos a
cosec @ = L
sina
arc ctga = !
4= acga

1
arcseca=arcoos(
sec a

. 1
arc cosec @ = arc sin ( —
cosec a

4.7.2. Hiperbolikus fiiggvények és inverzeik

sha.=eal_2e_a arsha=1In (am)

cha=ea-;e-a archa=InG@aZ_1)  (al>1)
tha=5%"0 artha=1lnice (al>1)
ctha=::i—::: arctha.=%ln:i—i (lal>1)

-2 —fly /1
secha = Gitea ar sech a = ln(;p _a!__l )
cosech @ = > ar cosech a = In[ 1+ {_1_4.1]
e?—e™? a 2
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5.1.
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A HUNOR 252 szdmol6gép hasznilata

Ldncmiiveletek (kétfunkcios billentyiik haszndlata)

Osszeadis, kivonds, osztds, szorzds és hatvinyozds miveletek elvégzéséhez
két véltozéra van sziikség.

A kétfunkciés miiveleti utasitdsok felhaszndlhaték az egyes szdmok
osszekapcsoldsdra, ahogy ezeket a billenty{izetr§l bevissziik (pl.: 9X6+12)
vagy az Osszetett operanduszok elGdllitisira (pl.: (atb)Y*(c—d)=
= (a+b) €9 ahol Y=at+b és x=c—d). A kétvltozés feladatok
végrehajthaték lanc-sorrendben, amikor minden tovdbbi miiveleti parancs
az el6zbleg tarolt parancs végrehajtdsit eredményezi. Lincmiveleteknél
az els6 operandus mindig az éppen folyamatban lev miivelet-részered-
ményt képviseli, mig a mdsodik vdltozo a legutoljdra bevitt, vagy szdmitott
operandus.

A megoldds zdréjelbillentyiik haszndlata nélkiil:
pl: {[(B+7)X2+6]X4+5) =?

billentyi kijelzd megjegyzés
C 0.
3|+ 3.
7 7.
X 10. 347
2 2
+ 20. 10X2
6 6
X 26 20+6
4 4,
+ 104. 26X4




5 5.
Y* 109. 104X5
3 3.
= 1295029. (109)
Az | = | billenty(i lenyomdsidra az el6z6 parancs végrehajtédik és meg-

jelenik a végs6 eredmény. Ezutdn a szdmolds — jabb lancmiiveletként —
tovdbb folytathatd egy j funkcié — billenty( lenyomdsdval.
Egy feladat automatikusan lezdrul és egy uj feladat kezdddik az uj szdm

bevitelével — igy nem sziikséges a| C | to6rl6 billentyl haszndlata, két

egymadstdl fliggetlen feladat kozott.

5.2. Elemi alapfiiggvények (egyfunkcios billentyiik haszndlata)
A sin, cos, g, arcsin, arccos, arctg, eX, In, log, v/, 1/x egyvéltozés fiigg-
vények azonnal végrehajthatok a billentyiizetrdl tortént bevitel utdn, ami-
kor a megfelel§ billenty(i lenyomasaval a fiiggvényt aktivaljuk. (A fiigg-

vény operandusa a kijelzett szdm.)

pl.:  arcsin 4 =?

7
billenty

R/D

arc

sin

A’4
90°

kijelz6 megjegyzés

0. fok izemmad
4.

7.

5,714285714 -01 (7:4)

34,8499045 fok

Az egyvdltozés fliggvények operandusa lehet egy komplett kifejezés
zardjelekkel, vagy a billentyiizetrdl bevitt egyszer( szdm.
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5.3.
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Az egyviltozés fiiggvények egymdsutin tobbszorosen is aktivdlhatok,
mert az egyes figgvények (operandusként) az el6bb végrehajtott feladat
eredményét hasznaljdk fel.

Pl.: log esins5°= 7

billenty {izve: C | 55 | sin ex log | 3.557532121-01

1
| I
P +/sin 10°

billentytizve: C | 10 | sin Vx x| 2.399743841

pl.-eV @cos 07 = 9 (R/D billenty ivel radian 4llapot)

billentytizve:| C - 17| arc || cos | | VX eX | 2.439642103

Vegyes-lincoldsu feladatok

Egy- és kétviltozds fiiggvények szabadon varidlhatok az Osszetettebb
feladatok elvégzéséhez.

‘H+ =
pl.:.chm=7? chr=2 ;
billentytizés: | C m ex + T +/— eX
2| = M 11.59195327

(ezt az eredményt a kovetkezd példdhoz — bevittilk a memoridba)

pl: arch 11.59195327 (a meméridban levd szdm)
ar ch x = In (x+V/x*—1)  képlettel a megoldis:

C M X M _ {1l = VX +

M . In 3.141592653~ T




5.4. Vegyes-liancoldsu feladatok, zdrdjelekkel

A HUNOR 252 szdmoldgéppel komplex problémdk megoldhatdk, maxi-
mum kétszinti zdrdjel haszndlatdval, a specifikus vdltozdk rogzitésével a
kétfunkcids billenty(ik haszndlata el6tt.

PL.: (sin —m—*li)i ? (Radidnban!)
V(5+47—(3+2)
billenty kijelzd megjegyzés
C 0.
[ [( 0. kettds-zdrdjel nyitds
5 + 5
4 4
)] Y* 9. 5+4
2 )] 2
- 80.9999999° 9
[ [( 0. kettds-zdr6jel nyitds
3 + 3
2 2.
)] Y* 5. 2X3
2 2.
)] 24.9999999 5
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billentyi kijelz6 megjegyzés

= 56. 81-25
Vx 7.483314773 a nevezd négyzetgyoke
1/x 1.336306209 —01
R/D sin Y* ] 0.133233264 radidn
3 3.
= 2.36503734 —03 a végso eredmény

A zdréjelek a gépnél arra szolgilnak, hogy dtmenetileg a zdréjelben levs
kétfunkciés utasitdsok csak a zirGjelen belill hajtsdk végre az el6z6
— szintén kétfunkciés — utasitdst. A zdrdjelen kivili el6z8 Osszeg és

utasitds csak a zaréjel bezdrdsa utdn lesz hatdsos.

A bezdré-zirdjelek elhagyhatok akkor, ha kozvetlenil az

billentyd

L
el6tt kovetkeznének. Igy azonban a zdréjelben levd részeredmény nem

keril kijelzésre. (Egyébként zdréjelen beliil nem szabad

haszndlni!)

billentytit

Az el6bbieket figyelembevéve a feladat egyszer(ibben az alibbiak szerint

szdamolhatd:
billentyi kijelz6 megjegyzés
C 0.
5 + 5




billenty

-
2
[( (¢
3 +
2
)] Y
2
VX
1/x
sin Y*
3

kijelzé megjegyzés

9. 5+4

80.9999999 9

5. 3+2

56.

7.483314773

1.336306209 —01

0.133233264

2.36503734 —03

Kett6nél tobb zdrGjel nyitdsa tilcsorduldst okoz, ezért bonyolultabb
feladatok szdmoldsindl a matematika — zdrdjelek felbontdsdra vonat-
kozé — szabadlyai szerint kell eljarni.
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Ziaréjelhaszndlat sokszor (a memdriaregiszter hasznalatdval) elkeriilhet
ugyan, de ajdnlatosabb a memdriaregisztert szabadon hagyni egy — esetleg
gyakrabban haszndlt — konstans tdroldsara:

4(x—2) (x—4) (x+1)

pl: Y=1(x)= 303F (3) (+2) (1) Y=7? ha x=3.21
billeniy(izés kijelzés
C 3 . 21 = M
3.21 (x tdroldsa)
cCl4|X [( M =12 || 2 [)] X
5.85639996
[( M - 14 )] X
—4.626555968
[( M + 1 Y] 3 [)]
—345.2264847
[y 31X [( M -1 3 |1Y| 3 )] X

2.778299994 —02

(I [ +]3|Yl2n]]|x

1.071426385
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billentytizés

[(

[

kijelzés

)] X

5.582131466

—27.98412756

a racionalis tortfiggvény értéke (ha x =3,21) y= —27,98412756.
(Megjegyzés: a nevezd kettdszarGjelbe keriilt, mert — az osztds (t6rtvonal)
szempontjabol — az egész nevez6 kozbenss eredménynek szamit.)

A HUNOR 252 szdmoldgép dltal nyujtott matematikai szolgdltatdsok
sokoldalisdginak koszonhet6, hogy fiiggvények szdmitdsit (sok esetben)
tobbféleképpen is elvégezhetjiik:

pl: '3/2=1
billentytizés: 2 |lnx 12 | = eX
2 |lgx 12 | = M ] 10| Y M ==
2 Y )12 |1x =
pl.: ctg20° =17 ctg 20° = L = Ego—o
tg 20°  sin 20
billentylizés:  20° | tg 1/x
20° | cos 20° | sin =

1.059463094

1.05946309

1.05946309

2.747477429

2.747477427
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5.5. Mintapelddk
A kovetkezd néhdny egyszer(ibb példdt a szemléltetés kedvéért és a gép
kezelésének begyakorldsa végett kozoljiik:
® 1. Milyen messze van Leningrdd Miskolctél, ha
Leningrdd koordinatdi: északi szélesség 59° 56’ 30"
keleti hosszisdg 30° 17’ 48"
Miskolc koordindtdi: ~ északi szélesség  48° 06’ 10"
keleti hossziisig 20° 47" 55"
Megoldds gombi koszinusztétellel:

| — 1000
9
ahol A =90°—(48° 06" 10")
B = 90°—(59° 56' 30")
C =(30° 17" 48") —(20° 47' 55")

A értékének szdmitdsa, részletesen:

arccos (cos A cos B+sin A sin B cos C)

billenty{izés kijelzg

C 90 - 90.

[ 0.

10 : 10.

60 60.
+ 1,666666666 —01

6 6.

6,166666667

60 60.

+ 1,027777777 —-01
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billentytizés
48

M

A fentiekhez hasonléan:

kijelzd
48.

41,89722222 (fok)

(az eredményt tdroljuk).

B=7?
billentytizés:
cloo| - [ | 30 60 | + | s6
60| + 59| = 30.05833333
(ezt az eredményt feljegyezziik).
C=7?
billentytizés:
C | 48 60 | + |17 60 | + | 30| —
[( |55 60 | + | 47 60 | +
20 | = 9,49805556 (fok)

(a most kifejezett C értékkel szimolunk tovdbb fok iizemmddban)

05833333 | sin

05833333 | cos

cos X M sin X 1 30
+ [( M cos X 130
= arc cos X }1000 9

= 1450,857911 (km)
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® 2. Egyszerlibb a megoldds, ha a koordindtdk tizedfokokra vannak meg-
adva:

Mekkora a Budapest—Washington tdvolsig, ha a koordinatak:

Budapest:

északi szélesség
keleti hossziisig
Washington: északi szélesség
keleti hosszisdg

47,49333333°
19,06333333°
38,88900000°
77,00991667°

1

1000
79

arccos (cos A cos B+sin A sin B cos C)

A=90°-138,889°=51,111°
B = 90°—47,49333333 = 42,50666667°
C = 19,06333333°— (—77,00991667) = 96,07325°

(Megjegyzés: az 1.,

vetlenil az

elhagytuk.)

(feljegyezni)
(memoériiba)
(ezzel szimolunk

tovdbb)
cos X M sin 51 111 | sin +
[( M cos X ] 51 111 | cos = arc
cos X | 1000 9 7330,2365 (km).

2. példdkban a ,,zdr6” — zdréjeleket —, amelyek koz-

jel elott lennének — az egyszerisités kedvéért

® 3. Mekkora kamatldb mellett dupldzédik meg egy Osszeg — kamatos-
kamataival egylitt — 20 év és 267 nap alatt?

p = [2°~1]X100=" ahol: a=2_6_7.1_ﬂ_.
es+20
clz]|Yy [( |267 365| + | 20 | )] 1
- |1 | X]100[| =] 3,399969%.

32



® 4. Mennyi id6 alatt hdromszorozédik meg egy pénzosszeg — kamatos-
kamataival egyiitt —, ha a kamatldb: 6,75%?

C | 3 [|Inx () 6 - 475 +
1 ]| Inx = 16,81906389 év (10 év és 299 nap).

® 5. Héiny Ft értékii energia éri(ezik a Napbdl, 1 év alatt (villamosenergia
dron szamolva), egy 250 négyszogol teriileti telekre?

Adatok: évi napsiitéses 6rdk szama 2000, dtlagos beesési szog 27,9°, szo-
lirkonstans 366,67 kcal/m® sec, 1 kcalfsec = 4,187 kWjsec, 1 négy-
sz6gol = 3,596 m?; légkori veszteségeket elhanyagoltuk. 1 kW/6 =

kijelzés
0.
1.53524729
5.520749255

1380.187314

| 2760374.628

1291661.583

=05 Ft.
Ft = 0,36667X4,187X3,596X 250X 2000Xsin 27,9°X0,5
billemyﬁzés
C
36667 | X {4 187 X
3 596 | X
2501 X
2000 X
27 97 sin X
51 =

645 830,7915

megjegyzés

FWiny’

Rt

szogol
kW[250
négyszogol

kWlev

beesési szog-
gel korrigalt

Ftiév.
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® 6. Mekkora a fénysugdr eltoléddsa egy 11 mm vastag, 1,54422 torés-
mutat6ju planparallel iiveglemezen, ha a beesési szog: 69,1°?

tehat:
d =11 mm;
n = 1,5442;
a=69,1°
1-sin’ @
t=|1- / 5——— KdXsina
( v nz—sinza}x s
billenty{izés kijelzd megjegyzés
|
C | 69 1| sin Y*|2| = | M | 0,872738 sin* @
1] - [ {1y - M : 1 0,127262
[( 1 54420 Y* |2 — M )] | 1,51181564 a nevezd
)] 8,417825337 —02 atort
VX 2,901348882 —01
= Xp1 X169 - f1]sin = 1 7,294750799

az eltolédas: 7,29 mm.

® 7. Hatirozzuk meg a Stefan—Boltzmann-i6rvény arinyossigi tényezgjé-
nek értékét, ha

k = 1,38044X10°2 WsK®!  (Boltzmann dllandé)
h = 6,62517X1073% Ws? (Planck-féle dllandé)
¢ = 299792456,2 m/s (fénysebesség)

wK
0= == =}

15¢°h°

34



A szimolds sordn problémdt jelent a tdlcsordulds. Ilyen esetben a

kovetkezoképpen szamolhatunk:

billenty(izés kijelz6

cl2l x|l =] YIsl |l x| 612039372

() 1| - |3804a| ExP| |+~ |23

Y| 4 | )] : 2.222539566
(yis] x [ | 299792456 | - |2

vl 2| = 1.648605838

(ezt a részeredményt feljegyezziik: 1,648605838X 1071°7)

C 6 - 162547 EXP +— | 34

Y*1 3 = 72.90797772
(h’ = 2.90797772X107'®: szintén feljegyezziik)

C 1 ’ 648605838 : 2
90797772 | = 5.669251956

és az ex ponens korrekcioia:
(- 107)—(-100) = —7.
Az ardnyossigi tényezi:

W
— -8
g=5.66925X10 . ;'nsz)‘

-89

—-07

- 00

-0l
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6.4. Egyéb dtszamitdsok

6.4.1. Munka
[| J=4,1854 (1 cal =4,1854 joule)
{ | g=9,80665 (g = 9,80665 m/s?)
m kg k cal HP h kW h
- _g 1 g
Imkg = 1 10007 37-10° | 36-10°
_ 1000 J J J
kGl = g ! 2708 36 10°
_ s 270g
I1HPh = 2,7-10 ] 1 ng
6 3 4
Lkwh = | 36:10 3,610 4810 1
g J g
6.4.2. Teljesitmény
m kgfs k calls HP kW
- 8 L _8
I mkgs ! 10007 75 1000
1000 J )
1k = 907 _d
calfs p 1 75 107g J
IHP = 75 13107 1 7,5-107%
— 1000 1 1
1kw = 2 ] 75-10 7% 1

* Nemzetkozi megdllapoddssal rogzitett abszolit pontos értékek.
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6.4.3. Teljesitmény

1 foot pound/sec (ft.Ib.[s) (12.a.c) mkg/s =
0,138255232 m kgfs =
(haa=1 USA zoll)
(12.a.cg) W=
1,355820671 W

o

1 British Horse Power 550 ft.lb.[s =
(550.12.a.c) m kgfs =
(ha a =1 angol zoll)
76,04008318 m kgfs =

745,6985798 W

[

1 British Termal Unit/éra = 778 ft.lb.jh =
(BTU/h) = (778.12.a.c) m kglh =
(haa =1 angol zoll)
= 107,5621682 m kg/h =
= 0,2520247854 k cal/h =
= 0,2930068158 W
Hémérséklet:
o 9 {+] o S o
1F=§(C)+32 1C=§(F -32)
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Szerviz-allomésok

A HUNOR Szdmolégépek szervizmunkait az
IRODAGEP TECHNIKAI VALLALAT

BUDAPEST V., Bécsi at 8—10.

Az aldbbi cimek alatt végzi:

Budapest V1., Nagymez6 u. 19.
Békéscsaba, Jokai u. 15.
Debrecen, Haman Katé u. 32/a.
Gydr, Puskas Tivadar u. 17.
HédmezG6vésarhely, Szamuely u. 1.
Miskolc, Kiss Janos altbgy. u. 2.
Nagyk&ros, Orkényi u. 62.
Nyiregyhaza, Arok u. 13.
Salgétarjan (Zagyvapalfalva), Harsfa u. 2.
Szeged, Gyapjas P4l u. 2.
Szekszérd, Széchenyi u. 26.
Székesfehéivar, Széchenyi u. 89.
Szolnok, Sagvari krt, 32.
Veszprém, Pdpai u. 31.
Zalaegerszeg, SUt6 u. 2.
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